

市海洋发展局党组书记、局长孟庆胜做客民生在线,回应网友关心的热点问题

今年已签约引进72个海洋大项目

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥



■市海洋发展局党组书记、局长孟庆胜做客民生在线。

单;海洋经济线方面,滚动推进总投资2000亿元的90个海洋重点项目,开展海洋领域招商引资行动,成功举办引领型现代海洋城市建设北京推介会和上海推介会,截至目前共签约引进海洋项目72个,总投资额718.45亿元。“海洋十年”国际合作中心、国家三大深海平台、中国蓝色种业研究院等重大平台建设取得实质性突破;治理服务方面,研究制定《海洋治理联防联控机制》,构建海洋治

理“2+8”协同治理体系。

更加注重国际合作。积极搭建海洋开放新平台、新载体。今年,成功举办2023东亚海洋合作平台青岛论坛,山东省海洋科技成果转化转移中心、“海洋十年”国际海洋场景创新合作中心揭牌,发布了“海洋十年”青岛倡议,发起建立“海洋十年”青年科学家联络机制、国际海洋城市智库网络,建立起跨领域、跨国

定》(国家管辖外海域生物多样性养护和可持续利用协定)高标准承办我国政府主导的全球首场研讨会,作出服务国家对外发展的新探索。

今年浒苔防控形势严峻,黄海浒苔绿潮最大分布面积约61159平方公里,最大覆盖面积998平方公里,仅次于2021年历史最大值,但经系统、科学应对,青岛上岸浒苔量创历史最低水平。针对未来浒苔处置问题,孟庆胜表示,将进一步优化提升防控策略,持续减轻浒苔灾害影响。同时,将加大治本之策研究,推进浒苔源头防控,不断完善海洋生态保护长效机制。

在青创新创业是网友普遍关心的问题。有网友咨询,在青创办海洋企业有何政策扶持?孟庆胜表示,青岛已出台《青岛市支持海洋经济高质量发展15条政策》,对航运服务企业落户青岛等有详细的资金支持举措,各区市(功能区)也出台了若干支持政策,将竭诚为海洋领域的创新创业做好对接服务。有网友提问,青岛对海上网箱养殖有什么优惠政策?孟庆胜回应,青岛近年来积极推动海水养殖由近海向深远海拓展,现有600余个重力式深水网箱和桁架类网箱。国家现有渔业发展补助资金政策支持深水抗风浪网箱、桁架类网箱建设,青岛对桁架类网箱建设给予最高1000万元奖补资金。

“民生在线”下期预告

网谈时间:9月6日(周三)下午2:30—4:00
网谈单位:市教育局

今年4月开始,姜山湿地等河湖试点小龙虾本地化养殖,产品备受市场青睐——

“南虾北养”,市民尝鲜“莱西小龙虾”

□青岛日报/观海新闻记者 李德银

市场热销,饭店“供不应求”

小龙虾本是外来物种,如今走上大众餐桌,市场需求很大。每年五六月起便掀起小龙虾的销售热和狂吃潮。

“要一份麻辣,一份十三香!”在莱西市姜山印象饭店,市民周蕾带着家人专门来品尝本地产小龙虾,一家人大快朵颐、十分过瘾,“早就听说莱西本土养殖小龙虾了,作为本地人就想亲自尝尝,也算是支持家乡产业。”

“淮安龙河生态水产养殖有限公司具备丰富的小龙虾养殖经验,重点负责养殖、捕捞等,我们利用自身优势负责销售、预制菜加工等。”姜山镇保碧山共富公司经理王群介绍,一开始抱着试试看的心态进了一批货,没想到很受欢迎,现在每天供不应求,“产量有限,我们每天也就能拿到百十斤货。期待这个产业做大,产量提升上去,好满足更多顾客需求。”

小龙虾作为网红产品,市场需求量大,产业拉动力强,是富民增收的好产业。据不完全统计,2022年我国小龙虾养殖总面积约2800万亩,养殖总产量约300万吨。中国水产流通与加工协会数据显示,我国约有4万多家小龙虾专业门店,2022年小龙虾餐饮产值约3122亿元。

据业内统计,每天约有10万斤小龙虾进入青岛市场,绝大部分都是从湖北、江浙、微商湖一带运输而来。长期以来,庞大的市场却没有本土小龙虾一席之地。

“小龙虾养殖难度不大,利润可观,是富民增收的好产业。莱西河湖资源丰富,为什么不能尝试养殖呢?”莱西市农业农村局负责人介绍,莱西市专门组织人员到东营垦利区、济宁微山县、江苏淮安市等小龙虾盛产区实地考察,深入调研市场情况。此外,组织专家论证,实地考察姜山湿地等河湖资源,专家们深入调研后认为,“中华绒螯蟹、克氏原螯虾养殖项目”具备可行性。

4月25日,大闸蟹小龙虾生态养殖项目

签约暨授苗仪式在莱西市姜山镇举办,7万斤小龙虾苗当天投放湿地。

切入新赛道,打造小龙虾产业链

“专业的事交给专业的人干”。莱西引进淮安龙河生态水产养殖有限公司与姜山镇共富公司合作,双方优势互补,分工协作,共同做大做强小龙虾产业。

“淮安龙河生态水产养殖有限公司具备丰富的小龙虾养殖经验,重点负责养殖、捕捞等,我们利用自身优势负责销售、预制菜加工等。”姜山镇保碧山共富公司经理王群介绍,一开始抱着试试看的心态进了一批货,没想到很受欢迎,现在每天供不应求,“产量有限,我们每天也就能拿到百十斤货。期待这个产业做大,产量提升上去,好满足更多顾客需求。”

小龙虾作为网红产品,市场需求量大,产业拉动力强,是富民增收的好产业。据不完全统计,2022年我国小龙虾养殖总面积约2800万亩,养殖总产量约300万吨。中国水产流通与加工协会数据显示,我国约有4万多家小龙虾专业门店,2022年小龙虾餐饮产值约3122亿元。

据业内统计,每天约有10万斤小龙虾进入青岛市场,绝大部分都是从湖北、江浙、微商湖一带运输而来。长期以来,庞大的市场却没有本土小龙虾一席之地。

“小龙虾养殖难度不大,利润可观,是富民增收的好产业。莱西河湖资源丰富,为什么不能尝试养殖呢?”莱西市农业农村局负责人介绍,莱西市专门组织人员到东营垦利区、济宁微山县、江苏淮安市等小龙虾盛产区实地考察,深入调研市场情况。此外,组织专家论证,实地考察姜山湿地等河湖资源,专家们深入调研后认为,“中华绒螯蟹、克氏原螯虾养殖项目”具备可行性。

4月25日,大闸蟹小龙虾生态养殖项目

签约暨授苗仪式在莱西市姜山镇举办,7万斤小龙虾苗当天投放湿地。

南北错市,构建“北虾南运”产业链

姜山湿地小龙虾的上市及热销,意味着“青岛产”小龙虾试点成功,取得阶段性成果,这也意味着“青岛产”小龙虾成功入局这一千亿级消费市场。目前莱西市小龙虾养殖已从姜山湿地一地,拓展到莱西市河头店镇、日庄镇、院上镇、望城街道等,呈现全域开花之势。

“莱西市水资源丰富,境内大小河流共61条,有大中型水库3座,全市宜渔水面7万余亩,养殖小龙虾潜力很大。”莱西市农业农村局相关负责人表示,莱西市将在前期养殖经验基础上,继续扩大小龙虾养殖规模,带动更多本地养殖户参与,让小龙虾成为富民增收的大产业。

小龙虾养殖只是第一步,在发展小龙虾产业这条“赛道”上,莱西抢占了先机,正尝试打出一套“组合拳”。

“我们正在规划建设以胶东小龙虾、大闸蟹为核心,面向消费者、批发商等多个销售渠道的水产批发市场,将姜山打造成胶东半岛地区重要的水产物流集散中心。”莱西市姜山镇经管统计审计中心主任周德成介绍,共富公司计划在湿地内搭建育苗棚,引进育苗技术,为周边参与养殖的村民提供优质种苗,完善小龙虾上游产业链。此外,拟建设钢构大棚100亩,开展反季节养殖,保证莱西市及周边市场一年四季供应鲜活小龙虾。”

“姜山湿地水质好,养殖的小龙虾口感好。不用长途运输,小龙虾的新鲜度也比外地的好。另外,价格也有竞争力,所以非常抢手。”淮安龙河生态水产养殖有限公司总经理李盛涛说,姜山湿地原有水质较好,公司又处理了水域底部的残留物,还从江苏运过来很

多水草。同时,在养殖过程中,坚持用海鱼喂养小龙虾,这样小龙虾肉质更鲜美。“每天一亩水域投喂3斤海鱼,海鱼2.2元一斤,4000亩养殖地一天需投喂价值两三万元的食物。”

南北错市,构建“北虾南运”产业链

姜山湿地小龙虾的上市及热销,意味着“青岛产”小龙虾试点成功,取得阶段性成果,这也意味着“青岛产”小龙虾成功入局这一千亿级消费市场。

目前莱西市小龙虾养殖已从姜山湿地一地,拓展到莱西市河头店镇、日庄镇、院上镇、望城街道等,呈现全域开花之势。

小龙虾养殖只是第一步,在发展小龙虾产业这条“赛道”上,莱西抢占了先机,正尝试打出一套“组合拳”。

“我们正在规划建设以胶东小龙虾、大闸蟹为核心,面向消费者、批发商等多个销售渠道的水产批发市场,将姜山打造成胶东半岛地区重要的水产物流集散中心。”莱西市姜山镇经管统计审计中心主任周德成介绍,共富公司计划在湿地内搭建育苗棚,引进育苗技术,为周边参与养殖的村民提供优质种苗,完善小龙虾上游产业链。此外,拟建设钢构大棚100亩,开展反季节养殖,保证莱西市及周边市场一年四季供应鲜活小龙虾。”

“姜山湿地水质好,养殖的小龙虾口感好。不用长途运输,小龙虾的新鲜度也比外地的好。另外,价格也有竞争力,所以非常抢手。”淮安龙河生态水产养殖有限公司总经理李盛涛说,姜山湿地原有水质较好,公司又处理了水域底部的残留物,还从江苏运过来很

努力打造国家级女足青训中心体系
青岛在国内率先发布女足改革发展实施方案

□青岛日报/观海新闻记者 许诺

本报9月5日讯 5日,市足球改革发展推进工作领导小组下发《青岛市女子足球改革发展实施方案(2023—2027年)》(以下简称《方案》),对青岛女足未来五年发展作出明确规划,标志着青岛在全国范围内率先发布女足改革发展实施方案。

《方案》以深化足球改革为主线,以推动青岛足球高质量发展为目标,以扩大女足人口规模和提高人才质量为核心,把发展女足作为振兴青岛足球的重要举措,采取有力措施推动女足运动普及与提高,持续提升女足发展的质量效益,提升青岛女足整体地位。

《方案》确定了五年内青岛女足工作的主要任务,包括建立完善的组织管理体系、完善女足竞赛体系、大力发展女足青训、改革推进校园女足发展、加快女足教练员队伍建设、普及发展社会足球等。

根据《方案》,至2025年,举办市级女足赛事活动达500场,组建1到2支女足职业俱乐部;至2027年,举办市级女足赛事活动达1000场,力争打造青岛首支女足超联赛俱乐部,全市女足注册运动员不少于500人。

值得一提的是,《方案》明确表示要建设国家级女足青训中心体系的目标。青岛将依托国家级男足青训中心资源,加快建设女足高水平后备人才青训中心,加大在政策、资金、技术、培训等方面的支持,统筹配齐高水平专业教练员,选拔优秀足球苗子开展学训兼优的精英式训练。建立市、区两级青训总监体系,建设U10至U18九级女足青少年梯队,提升青训的专业化、实效化和国际化水平。至2025年,国家级女足青训中心基本建成;至2027年,国家级女足青训中心体系建设完备。

青岛海关启动跨境电商零售进口税款电子支付 进一步提升企业税款支付便捷性

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星
通讯员 孙灿 韩冰

本报9月5日讯 4日上午,青岛西海岸国际快件中心有限公司为一批进口跨境电商商品完成税款网上支付,合计税款约17.4万元。这是青岛海关辖区首票跨境电商网上支付税单。

根据海关总署统一部署,自9月4日起,青岛海关启动跨境电商零售进口税款电子支付改革,进一步提升企业税款支付的便捷性,降低企业经营成本,促进跨境电商零售进口贸易便利化。

据介绍,此前跨境电商零售进口企业需往返海关、银行等多个部门缴税。改革后,企业通过登录“单一窗口”或“互联网+海关”平台,使用新一代电子支付系统即可缴纳电商进口税款。

新一代电子支付系统通过“财关库银”横向联网,实现海关税费信息在海关、国库、商业银行等部门之间电子流转、税款电子入库,企业足不出户即可在短时间内完成税款缴纳。目前,跨境电商零售进口商品实行正面清单管理。正面清单以内的商品单次交易限值为人民币5000元,个人年度交易限值为人民币26000元。在限值以内进口的跨境电商零售进口商品,关税税率暂设为0%;进口环节增值税、消费税取消免征税额,暂按法定应纳税额的70%征收。超过单次限值、累加后超过个人年度限值的单次交易,以及完税价格超过5000元限值的单个不可分割商品,均按照一般贸易方式全额征税。

中国大泽山葡萄节 将于9日开幕

活动将持续至10月下旬,举办一系列采摘及文旅活动

□青岛日报/观海新闻记者 李德银 通讯员 丁瑞康
本报9月5日讯 5日上午,记者从第37届中国大泽山葡萄节新闻发布会上获悉,本届葡萄节将于9月9日在平度市大泽山镇淄阳湖畔“印象大泽”文化广场开幕,主题为“山水大泽 葡萄振兴”,活动将持续至10月下旬。

本届葡萄节较往年新增不少“新看点”,将借助平度大型动画片《节气小精灵》开播契机,编排《二十四节气小精灵》舞蹈创意秀,并将邀请中国农学会葡萄分会对构建中意葡萄新品种交流联盟作权威发布,并授牌中国意大利新品种葡萄试验园。节庆期间将结合当地非遗文化以及葡萄特色,举办“泽山名宿 邂逅浪漫”节目演出、汉服秀、非遗文化展,2023年中国农民丰收节平度主会场暨农产品展销会活动以及“寻美青岛·醉美大泽”主题摄影展等一系列文旅活动。

大泽山是我国著名的葡萄产地,出产的优质葡萄被命名为“中华名果”,是“国家地理标志保护产品”和全国果品区域公用品牌50强产品,“大泽山葡萄”商标被确定为中国驰名商标。目前,大泽山镇葡萄种植面积3.5万多亩,拥有葡萄品种300余个,年产量5万余吨,葡萄产值7亿元,带动起平度市14万亩葡萄种植面积。

“葡萄搭台、文旅唱戏”,大泽山镇立足特有的农业资源优势,在产业转型升级道路上大念“融”字经真,优化葡萄加工产业,聚集文化旅游资源,打造现代田园综合体,构建文旅发展大框架,以一二三产业深度融合跑出乡村振兴新路径。

以高氏庄园、葡萄大观园两大优质园区,五龙埠、天池岭、芝莱山三大生态旅游风景区,“泽山名宿·响山潘民宿”等为依托,大泽山镇积极发展以葡萄为特色的生态旅游,建设高档次的葡萄长廊3600米,全方位构筑起以葡萄为支撑的生态旅游框架,积极打造特色鲜明、品牌突出的旅游目的地和集生态、民俗、文化、观光、休闲、度假等为一体的综合型乡村旅游胜地。

霍圣君同志逝世

原青岛市医药总公司正局级调研员、离休干部霍圣君同志因病医治无效,于2023年9月5日7时30分在青岛逝世,享年93岁。

霍圣君同志的遗体定于2023年9月7日8时20分在青岛市殡仪馆火化。

公交线网持续优化,与地铁换乘衔接更便捷

前8月青岛调整公交线路53条

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

系数。9月1日起,公交线网再次“批量”优化,

调整2条(125路、304路)、新开2条(419路、949路)

、停运1条(101路),进一步提高公共交通整体运行效率。

随着公交线网优化,一批公交盲区被填补。

以城阳区双元路西侧片区为例,近年来,

片区内的卓越蔚蓝群岛、白沙湾片区保障房等

小区相继落成,区域人口一直保持快速增长

状态,但周边小区存在着距离公交站点较远,

群众出行难等“痛点”。

城运控股公交集团419路优化调整后,不仅方便了周边学生,

也提高了上班族的通勤效率。“以前上班骑电

动车,现在这边设了新的公交站,上班更方便了。”家住蔚蓝群岛一期、在惠宁路附近工业园上班的张宁为调整后的934路点赞。

公交和地铁是市民日常出行的重要交通

方式。提高公交和地铁“两网”融合水平和衔

接效率,是青岛优化公交线网的重要出发点。

“优化调整公交线路70条”是青岛今年市

交通运输局紧跟城市更新和城市建设要求,

结合新打通的安顺路、怡海路等区域居民出行。同时停运

104路、231路等6条线路,降低公交线网重

复。公交线网再次“批量”优化,

调整2条(125路、304路)、新开2条(419路、949路)

、停运1条(101路),进一步提高公共交通整体运行效率。

随着公交线网优化,一批公交盲区被填补。

以城阳区双元路西侧片区为例,近年来,

片区内的卓越蔚蓝群岛、白沙湾片区保障房等

小区相继落成,区域人口一直保持快速增长

状态,但周边小区存在着距离公交站点较远